
Revolucija na Portugalskem. 
Katoliški svet je pretečeni torek obhajal praznik veli

kega oznanitelja božje ljubezni, serafekega sv. Frančiška. 
V Lisaboni, glavnem mestu Portugalske, pa so ta dan 

divjale tiste sile, ki ne črpajo svoje moči iz vere in lju
bezni, temveč iz sovraštva in hudobije. Vera se je prelo
mila, gnev, jeza in sovraštvo je razpaijalo človeške strasti. 
Podaniki so s« dvignili zoper svojega vladarja, vojaki so 
svoje puške in topove namerili proti palsči svojega kralja, 
kateremu bo prisegli zvestobo. 

Framasonstvo, ki Joče povsod na svetu zgraditi re
publiko (ljudovlado), prosto Boga in kralja ter vodi v ta 
namen natanko preračuojen boj zoper oltar in krono, zoper 
katoliško cerkev in kraljevsko oblast, prepeva te dni na 
Portugalskem in po veso'jnem svetu zmagoslavno pesem ob 
nagio pridobljeni zmagi. Saj pa je že tudi dosti časa na 
Portugalskem pripravljalo to zmago. Po časnikih in tajnih 
družbah je razširjalo med ljudstvom, osobito med mestnim 
razumništvora i i vojaštvom ferezversko svobodoiaiseljstvo in 
tako je izgojilo tiste ljudi, ki mečejo bombe v cerkev in 
med kralju vdace vojake, ljudi, ki dvigajo nož in puško 
proti kralju, vojake, ki streljajo na prebivališče svojega 
kralja. 

Revolucija je zmagala. Ustanovila se JM začasna re
publikanska vlada, ki je sestavljena iz samih prostozidarjev 
in svobodomiselcov. Evropske velevlasti še sicer niso izja
vile, kako stališče zavzemajo n&sproti nasilnemu prevratka 
na Portugalskem. Toda nrjbrž se ne bodo vmešavale v no
tranje portugalske stvari ter bodo razvoju pustile prosto 
pot. 

Tako torej katoličanom na Po tugalskim pretijo hndi 
časi. Nova začasna vlada je začela svoje nljudomilc" delo
vanje s preganjanjem samostinov, redovnikov in redovnic 
in tudi svetnih duhovnikov. Po vzgleda francoskih frama
sonov hočejo izpeljati popoln;* ločitev cerkve od države in 
vpeljati brežverski poduk otrck v izključno svetnih šolah 
Katoličani bodo zbrali vse moči, da preprečijo nakace te 
brezverske, revo!ucijoi:aroe svojati. 

V naslednjem priobčimo najgiavnejše dogodke iz ža
lostne zgctdovme portugalske resolucije. 

Kako je nastala revolucija? 
V nekem par škem listu poroča nek Portugalec, ki je 

pribežal v Badajek in je bil priča, ksko je nastala revo
lucija, naslednje: Že v pondeljek zvečer so se po umoru 
poslanca Bombarda vršili izgredi na ce3tah. Uporniki so 
sprejeii kralju zveste vojske s Btreli n samokresov in s 

klici: TŽivela ljudovlada!" Kmalu so se razvili krvavi boji. 
Prvi vojaki, ki so se pridružli revolucijoaarjem, so bili 
topničarji 16. polka. Polkovnika in nekaj častnikov so 
umorili z bajoneti. Ostali polki so izročili orožje revolucio
narjem. Kmalu je bil večji del posadke v taboru revoluci
jonarjev, ki jih je krepko podpirala mornarica, na katere 
ladjah so bile razvite ljudovladne zastave. 

Boji T Lisaboni: 
Boji v Lisaboni so trajali 30 ur. Zmagali so pristaši 

ljudovlade Revolucionarjem nasproti je stalo nad deset 
kralju zvestih bataljonov. Hud je bil boj med vojaki 18. 
pešpolka, ki so se razcepili v dva dela. Ubit je bil pol
kovnik in več častnikov, ostali so prestopili k npornikom. 
Revolucijonarji so ntrdili svoje postojanke, da jih ne pre
senečijo kralju zvesti vojaki. V bojih v Lisaboni je bilo, 
kakor je dognal lisabonski mestni svet, 114 usmrčenih in 
590 ranjenih. 

Kaj je s kraljem? 
Francosko ministrstvo je dobilo poročilo, da je bilo 

obstreljevanje kraljeve pal&če 5. t. m. ob 3. uri popoldne 
končaco. Kraljeva roibiiia je b la med bombardiranjem v 
palači. Ko so izstrelki mornariške artiljorije dosegali že stre
ho palače, je odvedel guverner kraljeve palača, general Go
rias, kralja in kraljico v klet. Po noči se je podal kralj E
manuel skozi vrste še zvestih vojakov s kraljicomaterjo na 
brazilijsko ladjo BSan Paolo". Geieral Gorias je medtem 
sam junaško vodii hrambo palače. Ko js zapaiii, da ima 
med vojaki zarotnike, je uvidel, da je kraljeva stvar zgub
ljena. General Gorias se je poslovil pismeno od kralja in 
se nato ustrelil. Medtem so vdsii v palačo vstaši, ki so se 
odkrili, ko so zagledali mrivo generalovo truplo. 

Kralj Mann'l, ki je še zelo mlad (15. novembra bo 
dovršil še le 19. leto), se nahaja po najnovejših poročilih 
v Gibraltaru. kjer bode nekaj Časa čakal, da se razmere 
na Portugalskem zboljSajo. če ne bode mogel več iti na 
Portagalsk, se poda na Angleško. 

Kdo je zakrivil revolucijo? 
G!*vna odgovornost, da so zmagali v Lisaboni revo

lucijonarji, zadene zadnje Manuelovo ministrstvo. Proti 
strastni agitaciji pristašev ljudovlade ni nič storila v varstvo 
prestola. Po javnih shodih so hujskali razni govorniki 
ljudstvo proti kr/slju, a vlada ni prav n'č storila pioti vele
izdajalcem. Ljudovladino časopisja je hujskalo proti kralju 
in proti kraljicivdovi, vlada je vs mirno trpela in pričela 
preganjati državi zveste stranke in katoličane. Kralj je tako 
zgubil so ljubezen ljudstva. Ta vlada je torej revolucijo le 
pospešila in omogočila, da je zmagala revolucija. 

Proglasitev ljudovlade. 
Vstaši so sestavili začasno ministrstvo. Predsednik je 

voditelj portugalskih svobodomise'cev, 67 let stari Teofil 
Braga. ki je brzojavil zunanjim ministrom velevlasti, da je 
na Portugalskem proglašena ljudovlada. Braga je izdal tudi 
oklic na armado in mornarico, v katerem podiva častnike, 
ki niso biti v ?.aroti, naj prisežejo zvestobo ljudovladi. 

Začasna vlada je proglasila ljudovlado z zelo dolgim 
oklicem, polnim puhlic, ki smo jih tako vajeni iz ust fra
maznov, da oklica ni vredno objavljati. 

Kakor ne poroč> iz Londona, je vsa portugalska ar
mada prknila ljudovlado. 

Tudi na otoku Madeira ja bila ljudovlada proglašena 
z velik m navdušenjem. 

Lep začetek nove vlade. 
Vlada je izdala od'ok, ki p!epoFeduJ8 duhovščini no

siti duhovsko obleko. Drugi odlok začasne vlade pa od
pravlja vse redove. Menihi in nune marajo po tem odloka 
tekom 24 ur zapaatit; Portugalsko. 

Pariški listi poročajo, da je pTva stvar, ki jo hoče 
predsednk začasne vladd Br3ga izpeljati, ločite? cerkve od 
države. Ločitev cerkve od držive nameravajo pospešiti, če 
obdrže v rokah oblast 

Najnovejša poročila pravijo, da se ja že pričelo z iz
ganjanjem redovnikov in redovnic. Med izgnanimi je tudi 
kardinal frančiškan. Škof iz Peje je že zapustil Portugal
sko. V petek ponoči je bilo v Lisaboni izdano povelje, da 
se s tremi streli iz top« naznani izgon duhovnikov. Mnogi 
menihi se pa na to znamenje niso ozirali ter so po podzem
skih hodnikih hoteli priti na prosto, ker so se bali, da jih 
sodrga. ako zapu^te samostan, pri vratih na cesto, napade. 
Poulična sodrga, ki je bila v zvezi z vojaštvom, je pa za
žgala v kanalih ognje, da bi se tako duhovniki zadnšili. 
Nato so duhovniki prišli na cesto. Sodrga je duhovnike na 
cesti pretepala. V soboto je sodrga z vojaštvom naskočila 
jezuitski samostan v L<saboni in ga porušila. Več duhovni
kov je uinorjenih. 

Vlada pravi, da duhovnikov ne bo zaprl J, ampak jih 
izganja. Izšel je poziv, napasti vse samostane jezuitov. Sa
mostan Estrela je bil po dolgem boju zavzet, jezuitje so 
pobegnili po skrivnem hodniku, ki je bil zvezan z drugimi 
samostani in ondi nadaljevali odpor. 

Cerkve so v Lisaboni večinoma že zaprte. 
Dne 10. t. m. je izdala viada odlok, da morajo vsi 

jezuitje takoj zapustiti Portugalsko, tudi vsi samostani in 
verski zavodi ter naprave bodo zatvorjeni, posestva in ime
tek zaplenjeno. Premoženje jezuitov postane državna last. 
Kaj se zgodi s premoženjem ostalih redov, se sčasoma določi. 



Vlada tudi naznanja, da morajo jezuitje tekom 24 nr 
popolnoma zapustiti še uporni samostan Quaelhaes, sicer bo 
samostan bombardiran. 

Divjanje revolucionarjev. 
Svcja junaštva so pričeli revolucijonarji s tem, da so 

se spravili na duhovnike. Enega duhovnika so vtopili. 
Ko so si ohladili svojo kri nad duhovniki, so vdrli v 

javna poslopja. Kralju večinoma zveste višje Častnike so 
pobili ali jih pa prisilili, da so korakali ž njimi. Anarhisti 
so metali bombe na kralju zveste vojake. 

V noči na 10. t. m. so vdrli vojaki v samostan Tre
nss, kjer je bilo 150 portugalskih usmiljenih sester. V bo
ju, ki se je nato razvil, je bilo ranjenih dvanajst usmiljenk. 
Samostan so čete zasedle. 

Iz Lisabone se poroča z dne 10. t. m.: Dasi se sme
jo že nekaj dni sem duhovniki in redovniki pokazati na 
cesti le v civilni obleki, jih pculična drha! vendar spozna, 
zasleduje, opijava in pogosto tudi pretopa. 

Vsako sredstvo dobro! 
Voditelj španskih radtkalcev Lerrocx je izjavil pred 

14 dnevi nekemu časnikarju, da mora postati Portugalska 
ljudovlada, sledila ji bo Španska. Španskega ministerskega 
predsednika Canalejass bomo še nekaj časa podpirali, po
tem pa pričnemo proti njemu boj. Canalejasa bomo strmo
glavili, vlado bo prevzel konservativec Manra, takrat pri
čnemo z revolucijo. Vsako sredstvo nam bo debro. 


